

關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會2025年2月7日第130/E115/VII/GPAL/2025號公函轉來高天賜議員於2025年1月27日提出，行政長官辦公室於2025年2月11日收到的書面質詢，答覆如下：

一、有關質詢第一點內容

市政署近年積極加強公共地方的佈餌滅鼠工作，公共街道的固定鼠餌盒數量由2017年約200個大幅增加至現時約1,400個，基本覆蓋全澳各區，專責人員會定期收集及分析鼠餌盒巡查數據，以掌握不同區分的鼠患動向，採取相應鼠患防治措施。除鼠餌盒外，市政署將全澳分成25個區，定期開展區域滅鼠工作，重點針對花圃、綠化帶、堤岸及渠道口等地方進行佈餌滅鼠，自2024年起，區域滅鼠工作由以往的每區每年2次增加至最少3次，而每區每次會開展為期五週的密集式滅鼠工作，2024年佈餌次數達27,000次。

二、有關質詢第二點內容

有關蟑螂防治方面，市政署配合衛生局的登革熱防治工作，每年均會為轄下公園、休憩區及墳場等不同市政設施，開展定期化學滅蚊工作，所採用的除害劑對滅殺蟑螂同樣有效。

市政署致力從不同方面加強市民對防治鼠患的意識，例如與學校舉辦宣傳清潔活動，與不同團體及居澳外籍人士合作進行社區清潔活動及

主題講座，持續為物管、清潔及飲食業界舉辦培訓課程，透過各種宣傳平台呼籲全民合力做好源頭防治，落實“防鼠為主、滅鼠為輔”的治理原則。

三、有關質詢第三點內容

為評估本澳整體鼠患防控工作，自2019年起，市政署持續委托內地第三方學術機構，參考相關國家標準對澳門公共地方的鼠密度進行調查，有關評估工作由學術機構代表挑選不同區域的街市、小販區、公園、休憩區、綠化帶、石堤，以及屋苑大廈外圍公共街道等，查察鼠隻活動跡象，包括鼠糞、鼠洞、鼠咬痕、活鼠及鼠屍等，近年調查結果顯示，本澳公共地方的鼠患控制處於可控水平。同時，根據投訴資料，2024年鼠患投訴個案有711宗，較2019年的1,113宗，減少了約36%。

防治鼠患是一項長期的工作，從源頭預防更為重要，防治鼠患要取得成效，有賴全澳市民積極配合，群防共治，改善環境衛生。

市政管理委員會主席

周偉迎